

СОВМЕСТНЫМИ УСИЛИЯМИ

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПРОФСОЮЗНОЙ БИБЛИОТЕКИ ВАЗА

Каждый наш филиал или отдел, где бы он ни открывался, начинает свою деятельность с привлечения в библиотеку не только читателей, но и всех, кто имеет отношение к работе по воспитанию людей. Качество обслуживания заводской библиотеки находится в прямой зависимости от того, насколько тесна ее связь с производством, со всеми общественными организациями, образующими его «педагогический цех».

Скажем, раньше, в период становления нашей централизованной библиотечной системы, не было тесных контактов со школами коммунистического труда. Мы ограничивались случайными мероприятиями, которые не всегда соответствовали темам и требованиям программ. Сейчас библиотеки являются активными помощниками учебного процесса. Все заведующие заводскими библиотеками входят в состав методических советов по школам коммунистического труда, что помогает им массовую и индивидуальную работу вести в соответствии с учебными программами, с учетом состава слушателей и пропагандистов. Мероприятия намечаются в соответствии с темами занятий, расписываются по макетам.

По такому плану, например, заведующая библиотекой прессового производства Н. В. Кадырова два года вела занятия в школе коммунистического труда в 21 цехе по теме «Воспитание эстетического вкуса у рабочей молодежи». Занятия шли по специальной программе, разработанной по принципу: от легкого к сложному.

По нашей инициативе состоялся совместный семинар комсомольского актива и библиотечных работников по вопросам работы с молодежью. В наших деловых взаимоотношениях произошел определенный сдвиг.

Совместными усилиями проводятся мероприятия в

общежитиях, бригадах. Например, диспут «Как нам работает» (МСП), «Проблемы молодой семьи» (СКП), вечера молодого рабочего (МСП). В содружестве с центральной городской библиотекой и РК ВЛКСМ Автозаводского района ЦБС завода ВАЗ издала типографским способом рекомендательный указатель «Юность ленинского века», посвященный 60-летию тольяттинского комсомола. Райком, завком ВЛКСМ, Дом культуры ВАЗа и наш центральный абонемент общинными силами провели вечер встречи молодежи с ветераном партии Ф. И. Зонан в кинотеатре «Сатурн». Центральный абонемент принимал участие в разработке и проведении совместно с комитетом ВЛКСМ ВАЗа чтений «Дело Ленина живет и побеждает». Центральный читальный зал на семинаре комсомольских секретарей основных производств дал консультацию «Как найти литературу по ленинской тематике».

С большой заинтересованностью встречают воспитатели общежитий предложения наших библиотек о совместной работе. Так, центральный читальный зал ведет краеведческую работу в клубе «Волжанка» при 3-м комплексном общежитии. Проведены конференции по книге Т. Барковской «Начало большого пути» (о Самарском периоде жизни В. И. Ленина), вечер трудовой славы, посвященный 10-летию выпуска первого автомобиля «Жигули», и др.

Читальный зал периодических изданий, что во 2-м комплексном общежитии, вместе с воспитателем Р. З. Комиссаровой организовал «музыкальную гостиную» в 5-й секции. Оборудован специальный холл. Вечера здесь проводятся совместно с музыкальной школой № 4. Привлекается и дискотека. Эта же библиотека совместно с воспитателем Н. А. Рожковой проводит вечера поэзии в клубе «Лира», организованном во второй сек-

ции общежития.

Работу по эстетическому воспитанию молодых читателей наша ЦБС ведет в содружестве с творческими коллективами Дома культуры ВАЗа. Ежегодно на мероприятия, посвященные международному Дню театра, приглашаются театры «Ровесник», «Товарищ», театр малых форм и др. В этом году, например, совместными силами этих коллективов и библиотеки для рабочих 2-го комплексного общежития проведен вечер «Театр поднимает занавес». Сочетание библиотечных и клубных форм делает мероприятия богаче, содержательнее, повышает их привлекательность.

У юношеского отдела библиотеки хорошие связи установлены с литобъединением «Лада» при Доме культуры. Силами двух коллективов организованы шахматные чтения, вечера поэзии Е. Евтушенко. Руководитель «Лады» В. А. Рашевская принимает самое активное участие в разработке и проведении мероприятий.

Вместе с молодежным центром (в 5-м квартале) спровоцировано новоселье наш отдел искусств. Соседство оказалось обоядно полезным. Отдел искусств имеет богатую фонотеку, магнитофоны, проигрыватели, фонд книг по различным видам искусства, музыкально-литературные издания. Библиотека индивидуально информирует руководителей художественных коллективов, специалистов о новых поступлениях, подбирает литературу по темам, проводит обзоры на художественном совете ДК, «часы искусств» в различных коллективах.

Библиотека принимает самое активное участие в проведении мероприятий молодежного центра. В содружестве с его различными творческими коллективами проведены лекция-концерт «Политическая песня в современном мире» (металлургическое производство), вечер русского романса в молодежном кафе, часы искусств

«Поющее сердце рабочего класса» (к 80-летию Э. Буша) и «Песни трудовой Америки» для пионервожатых ВАЗа.

Тесная дружба нашего отдела искусств завязалась со школой искусств ДК. Преподаватели этой школы И. Брунина и В. Михайлова состоят в активе библиотеки.

В системе библиотечного обслуживания особая роль отводится мероприятиям для юных читателей. Этим занимаются специальный методист, центральное детское отделение и юношеский отдел. Они осуществляют методическое руководство школьными библиотеками в районе, ищут пути сближения со всеми учреждениями и организациями, имеющими отношение к работе с детьми, юношеством.

Каждому филиалу и отделу отводятся своя зона обслуживания, свои базовые школы. Юношеский отдел, например, на базе школы № 28 организовал клуб старшеклассников «Кем быть?», который функционирует здесь уже три года. Совместно с преподавателем литературы М. А. Пановой в клубе проведено много интересных мероприятий по профориентации школьников.

Юношеская кафедра центрального абонемента в 8 «А» классе школы № 31 организовала аналогичный клуб «Поиски». У центрального детского отделения давние и тесные контакты со школой № 45. В течение этого года библиотекари организовали здесь около 30 мероприятий.

Наше центральное детское отделение почти во всех кварталах района имеет свои филиалы. Сотрудничество со школами, детскими садами, клубами, площадками своего квартала является законом для каждого из них.

Примеров деловой дружбы можно привести десятки. Рассказывая о ней, методист по работе с детьми Г. Беляева справедливо заметила:

— Вместе весело шагать...

Е. ШАШКОВА,
главный библиотекарь
центральной профсоюзной библиотеки
ВАЗа.